

Je Nikki Haley příliš jestřábí pro GOP?

NI nationalinterest.org/feature/nikki-haley-too-hawkish-gop-206168

1. února 2023



Nikki Haleyová se před Donaldem Trumpem neschovává. Na rozdíl od jiných potenciálních republikánských uchazečů se Haley snaží prokázat svou odvahu tím, že se s ním okamžitě pustí do ringu. Může ho vyhodit?

Trump může být předním kandidátem GOP, ale vypadá rozkolísaně. Utápí se v řadě soudních sporů a potenciálních obvinění, od New Yorku po Georgii. Dokonce i Stormy Daniels je zpět. Pak je tu jeho Potěmkinova kampaň na prezidenta. Trump, jehož projevy byly nevýrazné, neprokázal, že dokáže znovu získat pocit, který ho poháněl k vítězství v roce 2016.

Jako bývalý guvernér Jižní Karolíny se zdá, že Haley má dobrou pozici, aby došel stát v republikánských primárkách. Její přitažlivost pro nezávislé voliče a ženy z předměstí je jistě silnější než Trumpova. Byla by první ženou a nebělošskou kandidátkou, která si nominaci zajistila. V roce 2015 Haley podepsala návrh zákona, který z hlavního města státu stáhl bojovou vlajku Konfederace. Ale také se postarala o to, aby vedla kampaň pro kandidáty, kteří podpořili Trumpova falešná obvinění z volebního podvodu. Přesto je dostatečně politicky oboustranná na to, aby poukázala na skutečnost, že Trumpův rekord

v průběžných volbách, kdy republikáni nedokázali dobýt Senát a ztratili klíčové guvernérské posty, lze jen stěží nazvat jinak než propastným.

Ale při napichování na Trumpa se může ve skutečnosti dostat do popředí její stará práce velvyslankyně Organizace spojených národů. Stejně jako bývalý ministr zahraničí Mike Pompeo, který se také považuje za prezidentské dřevo, zastupuje Haley republikánskou starou gardu, alespoň pokud jde o zahraniční politiku. Jinak řečeno, je to jestřáb pro zahraniční politiku, který nikdy nevynaložil sebemenší úsilí, aby zamaskoval své opeření. Byla velvyslankyní při OSN, když Trump vystoupil z iránské jaderné dohody, bête noire pravice, jak ji podepsal Barack Obama.

Téma, které by mohlo rozdělit Republikánskou stranu v nadcházejících volbách, je Ukrajina. Podpora války eroduje, alespoň mezi republikány. Amerika za poslední rok utratila více než 27 miliard dolarů na vojenskou pomoc Ukrajině. Podle nového průzkumu Pew Charitable Trust podíl dospělých, kteří věří, že Amerika poskytuje Ukrajině nadměrnou pomoc, vzrostl od loňského září o šest procentních bodů. Právě teď 40 procent republikánů a nezávislých nakloněných republikánů říká, že Amerika dělá příliš mnoho.

Bývalý britský premiér Boris Johnson je v současné době na návštěvě Ameriky, aby se pokusil získat podporu pro válku a mimochodem, aby zvýšil své vlastní politické vyhlídky doma. Stejně jako Trump chce znovu jít do vysoké funkce. Ale na rozdíl od Trumpa, který na Ukrajinu šlehal a tvrdil, že by mohl vyřešit válku „do čtyřadvaceti hodin“, s největší pravděpodobností předáním Kyjeva ruskému prezidentovi Vladimiru Putinovi na stříbrném podnose, Johnson prosí republikány ze sněmovny, aby zůstali. stálý. Jak uvádí Alistair Dawber , Johnson se dnes setká s republikánským studijním výborem Sněmovny reprezentantů. Ale přesvědčování vzdorujících republikánů, aby podpořili Ukrajinu, by mohlo způsobit, že Brexit bude vypadat jako čajový dýchánek.

William Ruger, prezident Amerického institutu pro ekonomický výzkum, řekl:

Republikáni se budou muset uprostřed primární kampaně sami rozhodnout, zda se chtějí vrátit k přístupu George W. Bushe, [kterého] lidé jako Haley reprezentují, nebo k něčemu bližšímu, kam Trump směřoval při prolomení status quo ve straně a otevření debaty o tom, co by Amerika první měla obnášet. Ukrajinská debata o pravici zdůrazňuje současné napětí ve straně. Pokud se do závodu vrhnou jestřábi z establishmentu jako Haley, Pence a Pompeo, poskytne to příležitost pro Trumpa nebo DeSantise nebo jiného kandidáta, aby se odlišili a promluvili za Američany, kterým se líbila myšlenka ukončit nekonečné války a dát naše životní zájmy na první místo. Trumpovi to v roce 2016 určitě pomohlo.

Naprostou pravdou je, že GOP se možná vzdaluje od svých tradičních jestřábích pozic. Zda Trump dokáže tento trend využít, je otevřenou otázkou. Téměř jistě se ho ale pokusí nasadit jako beranidlo proti svým republikánským odpůrcům. Battle royale může začít v GOP kvůli americkým závazkům v zahraničí.

Jacob Heilbrunn je redaktorem The National Interest.

Obrázek: Lev radin/Shutterstock.com